"团"聚力量 共赴星辰大海

-2023年舟山共青团暑期服务青少年综述

□记者 周杭琪 通讯员 陈晓晓

这个暑假,定海一小学生报名了家门口青少年宫的暑期公益托管班,学乒乓、轮滑之余,还去了南洞、消防大队研学;中南财经政法大学的舟山籍学子,则在卫生健康委员会财务审计岗担任实 习生……

"团"聚力量,共赴星辰大海。今年暑假,全市各级团组织心系青少年,融入共同富裕大场景,积极整合各方资源,运用已有阵地、队伍和品牌项目,用心用情服务青年民生"关键小事",营造了关 心关爱青少年的良好社会氛围。

立足新起点、展现新担当。下一步,团市委将保持"干在实处、走在前列、勇立潮头"的奋进姿态,提振"志不求易、事不避难"的担当气魄,强化"马上就办、真抓实干"的效率意识,努力书写新时 代中国青年运动和青年工作重大课题的舟山答卷。



"家燕归巢"奏响青春强音

除了白己找资源当家教, 培训机构助教, 暑 假期间,大学生尤其是大一生能去哪儿找一份靠 谱目专业对口的实习?

"咱们舟山有'家燕归巢'的大学生暑期实习 实践活动,我就是通过这个平台,去了舟山市卫 生健康委员会财务审计岗,实习了一个月,提前 学到了很多课本之外的会计实操知识。"日前, 中南财经政法大学会计专业的大二学生翁舒 瑶,和同学们聊起暑假生活时,情不自禁地"安 利"起舟山好政策,听得对方无比羡慕。

据了解,"家燕归巢"大学生暑期社会实践 活动自2017年启动以来,已成为面向在外大学 生的特色品牌项目。接受记者采访时,翁舒瑶也 表示,早在高中期间,她就通过微信公众号等了 解了"家燕归巢"的内容、具体申请方式。

"今年我们联合市委人才办、市人社局推出 暑期实习岗位,鼓励青年学生深入一线。2023年 共推出岗位538个,需求人数709人。全市共收到 594名同学的实习申请,录用414人。"团市委相 关负责人表示,作为我市持续加大本土大学生 招引力度,落实市委组织部港湾计划,推进关口 前移,加快人才集聚的创新举措之一,该活动加 深了大学生和家乡之间的联系, 让更多人才选 择落户家乡

"家燕"不负桑梓,"归巢"筑梦青春。除了为 舟山籍大学生们打通政企实习渠道,团市委也积 极开展暑期大学生社会实践活动。

今年,我市推出"小岛你好"海岛共富青年 先锋活动、发扬产业优势走进"舟山骄傲""星辰大海·舟游列岛"主题采风、"暑期托管·共童成 长"助力双减、建设"青春社区"投身基层社会治 理等11个社会实践主题,吸引45支实践队525名 大学生参加,他们通过走街串巷、上岛下乡,了 解舟山市情,并建言献策。

已收录海洋生物400余种、制作透明骨骼标 本及相关衍生产品2600余件、在自媒体平台发布 的科普作品累计浏览量达218万 翻开浙江海 洋大学"我为鱼儿修族谱"益启共富实践团所做 的《以践行"共富"为抓手提升副渔获物利用价 一舟山副渔获物价值提升调研报告》, 个数字记录了今年暑期10多名学子的收获。

"此次社会实践期间,我收获颇丰。副渔获 物经过团队的专业操作,这些小杂鱼变成漂亮 的骨骼标本,受到不少人的喜爱和购买,让副渔 获物变废为宝,有力地提高了海洋资源利用 "团员汪昕媛和同学们由此建议,舟山副渔 获物可灵活制成热缩片、明信片、书签等产品 提升经济效益。



公益托育"托"起缤纷夏日

"我们要上班,请假照顾孩子又要被扣工资, 又不可能带着孩子去上班。

"家里没有老人看管,孩子一个人在家也不

每到暑假,谁来带孩子、如何安排好孩子的 假期生活又同时兼顾工作,是很多双职工家庭共 同的烦恼

2020年起,我市4个青少年宫在团市委的引 领下,积极推出暑期公益托管班。"这不仅有效缓 解了部分家庭暑期看护难问题,也切实减轻了家 长负担。"团市委相关负责人认为,借助青少年官 的平台和师资力量,开设暑期公益托管班,不仅 能"托"有所得,还能"管"有所获,引导和帮助少 年儿童度过一个安全、快乐、有意义的暑假。

今年7月以来,我市各青少年宫面向辖内青 少年,提供多样化服务,积极引入适合年龄段的 托管课程,共免费开设体育、舞蹈、声乐、美术、书 法、文学等11门课程,充实孩子们的假期。

"爸爸妈妈平时都很忙,每到放假,我都是一 个人在家,很无聊。"和往年相比,今年暑假,来 自定海一小学的杨同学有了新去处——参加舟 山市青少年活动中心"闪耀红领巾 争做好队员" 2023暑期公益托管营。为期2周的时间,杨同学和 小伙伴们一起学习、一起吃饭、一起午睡,还学会 了打乒乓、画画、滑轮滑等新本领。

"每周五老师还带领我们去研学,不仅在南 洞体验了一天的军人生活,又去消防大队了解消 防员叔叔的工作,我在那儿还学会了叠被子。"他 表示,非常开心能够参与暑期公益托管营,希望 明年还能继续参加。

暑假期间,各青少年宫还组织开展红领巾少 年军校公益夏令营,特别是针对新居民子女开展 红领巾少年军校暨"情暖童心 伴爱成长"公益活 动,通过邀请现役军人参加活动、组织军事活动、 观看红色电影等方式,将国防教育与党史教育、 爱国主义教育等有机结合,做好未成年人"国防

花样公益大餐,"托"起缤纷夏日。今后,全市各 级青少年宫计划每周常态化开展各类公益活动,助 力青少年快乐成长。



织密防护网 护航青少年身心健康

7月7日,由市12355青少年服务台老师、浙江 海洋大学志愿者组成的自护教育小组走进定海 檀树社区,为近50名青少年学生送去了以防溺水 为主题的自护教育活动。

活动现场,自护教育小组以夏季游泳为切入 点,向青少年解说防溺水安全知识,用溺亡案例 和数据向大家展示野外游泳的危害, 并用溺水 安全知识抢答、风筝DIY等方式将安全自护技能 寓教于乐,进一步提高青少年安全防范意识,培 养其在灾害以及突发事件发生时的应急处置、 自救技能和自我保护能力。

暑期往往是儿童和青少年意外事故高发时 节。溺水、高处跌落、食物中毒、触电、交通事故、 火灾等意外事故,威胁着孩子们的生命安全、身

体健康,如何在假期织密织牢安全防护大网?

近年来, 团市委统一协调并配备师资, 联合市 12355青少年服务台,针对暑期青少年人身安全事故 高发的情况,在全市范围联合开展"青春白护 暑期安 全"青少年自护教育流动少年宫进社区活动。

据了解,今年暑假期间,全市共组织暑期安全 自护教育30余场,覆盖青少年1500余人次。接下来, 我市将继续创新活动载体,丰富活动内涵,以心理 健康科普互动讲座、自护教育课堂等形式围绕防 范意外伤害和人身侵害、防溺水、防触电、心理健 康等内容开展"青春自护 暑期安全"为主题的青 少年自护教育系列活动,针对性加强青少年尤其 是困境儿童、留守儿童等群体的自护教育。

竭力将安全教育送入社区的同时,暑假期间,

12355青少年心理咨询热线也常态化运行,守护青 少年成长。

"老师,再过几天就要开学了,开学我就要上高 三了,感觉压力有点大。"日前,接到准高三生小张 的咨询电话后,12355青少年心理咨询热线值班老 师以个案辅导的方式安抚小张, 助其纾解即将升 入毕业班的焦虑感。

纾解情绪、化解心结。数据显示,7月至8月,我 市12355平台共受理咨询25件。下步,团市委将结合 星级12355青少年维权平台创建,推动12355青少年 心理咨询热线和12355青听益站小程序同步运行, 延长服务时间。

本版图片由共青团舟山市委提供

